


De nem csoda! A milyen a hit, olyan 
az erkölcs is. A sekély viznek sekély a 
hullámverése is, s ha a vihar fölkorbácsolja 
habjai!, csak szenynyes medrét tárja föl, 
melynek iszapos párolgása bíízhödté teszi 
saját ágyát s egész környékét is.

Csak a mély vallássoságés meggyőződés 
az a hit, melynek lelke is van, csak az ké
pes igazán önzetlen, férfias, bátor, önfelál
dozó jellemeket teremteni és nevelni A hi
vő ember is szereti és gondozza önérdekeit, 
de nem helyezi azokat a közjó fölé, ö is 
retteg és fél, de csak a nemtelen eszközök
től és mindentől, ami szivét és lelkét be
szennyezheti. ő is alázatos, de mások kegy
mosolyáért föl nem áldozza meggyőződését, 
lelkiismeretének tisztaságát

Ily mélységes mély hittel, ily erős meg
győződéssel s megingathallan jellemszilárd 
Sággal lőnek az apostolok fölékesitve, midőn 
a Szentlelke! elvévén, ajándékaival beteltek.

C s e lk ó  Jó z s e f

A Muraközi kérdés.
Felolvastatott a folyó hó 9-iki megyei 

közgyűlésen.
Sajnos, hazafias agodalmaink szavai ekkor 

is a pusztában kiállónak szavaiként hangzottak 
el és ma is ott állunk a legfőbb fej ed elun kije
lentés daczára is, ahol az országos kózóhaj leg
első megnyilvánulásakor, tehál egy emberöltővel, 
a nemzetek életében is nagyon számottevő olyan 
hosszú idővel ez előtt állotunk. amelyet -  ki
használatlanul hagyván nemzeti jogaink visszaszer
zésében —  nagy Kölcseynk szavai szerint nem a d - ! 
hat vissza semmi örőklét. Sőt, ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy ez a nemzetiségi eszme, irány és küz
delem, a melynek zajától viszhangzik egész Eu
rópa és a mely eszme a történelem örök tanúsá
ga szerint államok bomlására vezethet s a Mura
köznek horvát anyanyelvű népét Horvátországgal 
egyébként is természetszerűen összekötő nyelvro- 
rokonságban bö tápot nyer, folyton utat tör és 
tért hódit magának s ezenkívül újabban vallási 
érdekek is mindinkább bomlasztó ellentétbe ke
rülnek a nemzet és haza érdekeivel kétségtelen
nek kell tartanunk, hogy a mai állapot soha sem 
volt a magyar nemzeti állameszmére és kultúrára 
nézve károsabb, mint manapság, amidőn a tapasz
talás keserűségei már eléggé megtaníthattak ben
nünket arra, hogy a magyar liberalismus szülötte 
az u. n. nemzetiségi eg^enjogosság, Eötvös József 
következő szavai szerint »minden nemzeti törek
vés alapja felsőbbségének érzete, a célja pedig 
uralkodás» csupán arra való, hogy az egyedüli és 
kizárólagos jogosultsággal bíró magyar nemzeti 
törekvéseknek útját állja és midőn már nem lebe 
tünk kétségben az iránt sem. hogy a magyar nem 
zet csak úgy állhat term, ha sikerül neki ;< m a
gyar államot fenntartani és viszont ez az állam 
csak úgy állhat fenn, ha magyar lesz '

Legutolsó feliratunk óta meg súlyosabbá, sőt 
válságossá lön a helyzet, mert a múlt évi horvát
országi zavargások a nagyhorvátországi ábrándok
kal és a jogosulatlan nemzetiségi aspirációkkal 
telt Pandora-szelencét részben nálunk ürítették 
ki és lassú öllő méregként Muraköz horvátajku 
népének hitébe és tudatába csöpögtemi igyekez
tek, hogy már legközelebb Horvátországhoz fog 
csatoltatni; a horvátországi lapok egyrésze pedig 
most a Horvátországhoz való tartozandóság jogát 
és vágyát kívánja éleszteni Muraköz lakoságában, 
mely titkon elárasztva e lapokkal, ami ellen ön
ként érthetőleg vajmi keveset használ az. hogy 
az illető közigazgatási hatóságok és kir. ügyészség 
a legéberebb gondosságot fejtik ki abban, hogy e 
lapok mételyező behatásának, azok törvényszerű 
elkobzásával eleje vétessék

Igaz, hogy ama zavargások tettleg nem tör
tek át hozzánk, de ez ellen meg is tettük a szük
séges óvintézkedéseket. Az is való, hogy e zavar
gások a tél folyamán nagyjából megszűntek ; de 
ama lapok s újabban egy röpirat is nyiltan hir
detik, hogy amiként tavaszkor minden ho.vátnak 
meg kill mozdulnia a muraközi testvérek vissza- 
hóditására, felszabadítására. Az is tény, hogy Mu
raköz né'pét ama zavargások alatt és óta nagyjá
ban nyugodtnak láttuk és látjuk; de ki tudná azt 
megmondani, hogy nem rejt-e hullámokat a ten-

j ger mélye sima tükre alatt. Végül az is igaz, hogy 
egy csöpp mozdulása is felkavarhatja a tenger 
mérhetetlen vizét és miután már oly büntető bí
rósági ítéletekkel állunk szemben, amelyek ismé
telten hazaellenes izgatást állapítottak m**g, a zág- 

j rabi egyházmegyének egyik Muraközbe helyezett 
tagja ellen pedig hasonló cselekményért bűnvádi 
eljárás van folyamatban: önmagától előtérbe nyo- 

I múl az a kérdés, hogy váljon nem a hirdetett 
mozgalom előpostái-e ezek?

Korátsem azért mondjuk ezt, mintha kétel 
I kedni akarnánk vagy tudnánk Muraköz népének 
hazafiasságában.Csupán a jelenlegi viszonyok szülte 
s a jövő iránti honfiúi aggodalom szól e szavak
ban, mert egyrészről nagy és közeli veszélyt lá
tunk abban, hogy üszőkkel hajigálhatnak ott, ahol 
gyúlékony anyagok is vannak; másrészről pedig 
tagadhatatlan, hogy az élet úgy az egyénnél, mint 
a nemzeteknél és államoknál nem más, mint ha
ladás az ismeretlen felé s ezt az ismeretlen jövőt 
a fölizgatot szenvedélyek végzetessé alakíthatják

Jól tudjuk, hogy nehézségek tornyosulnak 
az elvileg eldöntött gyakorlati megoldása elé. Nem 
ismeretlenek előttünk a magas kormánynak a fo
lyamatban volt tárgyalások alatt kifejtett fárado
zásai sem. Azzal is tisztában vagyunk, hogy az 
átcsatolás kérdése lehetőleg békésen, testvériesen 
és úgy döntendő el, hogv győző j és legyőzött el
lenfelek ne legyenek. Ámde biztosak vagyunk ab
ban, is hogy ha a régi várt orvoslás késik, fölötte 
komolyan lép fői az a kérdés, hogy miként bírjuk 
Muraköznek 22 plébániából és 112 községből álló 
nagy területét és majdnem százezer lelkei szám 
láló lakósságát a magvar nemzetnek és hazárak 
megtartani? Igaz, 100000 lélek nem sok a népek j 
millióinak tömegében; de sok. igen sok azon a 
kis magyar szigeten, a mehet teljesen idegen j 
nemzetek végtelen tengere nyaldos kőrös-körül sj 
amelynek éppen legveszélyeztetettebb pontján, a 
határszélen él a honpolgároknak azon nagy száma, ( 
melyet minden idegen befolyástól megóvni, védeni | 
óh íjtunk De volna bár elenyésző csekély is e szám. 
nem maradhatnánk közön hősek és tétlenek. Hisz j 
a legnagyobb magyar, ki nemzetét fölrázta áléit 
ságáhól és államférfim bölcs előrelátásával a ma
gyar faj biztosítását és nemesebb kifejtését tűzte i 
ki legelső és legfőbb feladatunknak, az mondotta, 
hogy még az apagyilkosnak is meg kellene ke j 
gyelinezni, olyan kevesen vagyunk !

Valóban nem festjük sölétebbre a helyzetet, i 
mint a milyen és nem túlozunk, ha ezen a már 
égetően sürgős és óriási horderővel bitó kérdés , 
hen a nagy rómaival felkiáltunk Videant con 
sules .

Ha többszörös felszólalásunk után a legutóbb 
lezajlott, de hatásukban még élő események ko
molyan intő szavára most. a tizenkettedik órá
ban mi is újból óva intünk az »dien, hogy tét
lenül szemléljük a tények erejében rejlő, a meg
szokás erejénél fogva egyre növekvő s a szóban 
levó uj eszmék által istápolt hatalom lérfoglalá- 
sát önvesztünkre: azon reményben tesszük ezt, 
hogy végre meghallgatásra találunk s e reménysé
günk annál erőseid , mert hiszen az előadottak 
és szilárd meggyőződésünk szerint most már min
den legkisebb késedelem a legnagyobb és belát
hattál! v»>szélyek csiráját rejti méhében s ez ok
ból egyáltalán nem képezhet most már döntő kö
rülményt az, hogy a visszacsatolás mentői előbb 
is. ha kell. az anyagiakban az. állam hozájárulása 
mellett is, föltétlenül keresztül vitessék s ilyetén- 
kép felséges Apostoli Királyunk legfelsőbb és al
kotmányiul elhatározása szeretett hazánk és nem
zetünk javára, boldogságára, üdvére és minden iga
zán érző honfiú lelki örömére megvalósittassék !

K Ü L Ö N F É L É K .

határozott II Az elöljáróság abbeli előler- 
jeszlésél, hogy a vágóhídi utczában kihasi- 
loll uj építkezési telkek eladása csakis kész
pénz fizetés melleit eszközöltesenek, elfogad
ta s ily értelemben határozott III. A vágó 
hidi utczában 2 telek eladása ügyében ha
tározott. IV Az önkéntes tűzoltó testület 
kérelmére kimondotta a képviseld testület, hogy 
a községi lovak ezentúl a tűzoltó szertárnál 
lesznek elhelyezve. V. Az utczák elnevezé
sére kiküldött bizottság javaslata alapján 
Csáktornya nagyközség utczáinak nevei a 
követközőleg állapíttatnak meg; Az eddigi 
Fö-utcza a Zrínyi szállótól a Bernyák-féle 
üzletig — »Árpád», az lskola-utcza (Ber- 
nyák féle üzlettől a községházig) — »Pelő- 
íy», a Zalaujvári-útcza a Schuleg háztól a 
Hampammcr féle házig »Wlassics Gyula». a 
Zalaujvári utcza a Hampammer féle háztól 
folytatólag »Festetics», a Zalaujvári ulczából 
a Rosenberg télé ház mellett a vásártér felé 
futó utcza »Kisfaludy,» a régi legelő-ulezn a 
Becsey-féle háztól a Buday féle házig »Hu- 
nyady», a Perlaki-utcza »Rákóczy», a vágó- 
hid-uteza’ »Jókay,» végre a Temetö-ulcza 
»Széchenyi» ulcza nevet kap. A megfelelő 
jelzőtáblák még május hő folyamán elké
szülnek VI. A Zrinyiemlék végrehajtó bi
zottságának kérelmére a Zrínyi oszlop dél
felőli oldalán a Ziegler Lajosné háza sarkán 
már felállított lámpa álellenében a község 
költségére uj izzólámpái állitollal a község 
VII Elhatározta a közgyűlés, hogy Méltósá- 
gos Hertelendv Ferenc/ főispánnál és Nagy- 
méllóságu Wlassics Gyula országgyűlési kép
viselőnél, midőn —  л Zrínyi— emlékmű föl- 
aválására jövő hó 11 -en Csáktornyára ér
keznek, — trslülelileg tisztelegnek. Vili. A 
Zrínyi emlékoszlop környékének rendezése 
ügyében intézk delt a közgyűlés.

Tanulmányi kirándulás A Csáktornyái 
állami tanítóképző-intézet IV. éves növendé
kei f. hó 14-én Dékán у Mihály tanár veze
tésével a szelenczei petróleum telepre lanul- 
mányi kirándulást tettek Délelőtt fél 12 óra
kor gyalog indult útnak a társaság s 2 óra
kor ért a telepre, hol Vargha Sándor hánya
gondnok fogadta és kalauzolta a kiránduló
kat. Megnézték a petróleum kutak fúrásai 
munkaközijén. a fúrásnál használatos összes 
eszközöket és felszereléseket, a petróleum 
szivatyuzását a kutakból, központi mozga
tója! a szivattyúknak, a bedugult kutak tisz
títását s általában minden munkálatot, mely 
a telepen előjön. A szakszerű s valóban ta
nulságos magyarázatokat Vargha hányagond
nok ur maga volt szives teljesíteni. A há
nyagondnok ur a szellemi Útmutatás s ma
gyarázat melletl egyebekről is gondoskodott. 
— uzsonnával s egy hordó sörrel vendé
gelte meg az ifjúságot A petróleum telepről 
az ifjúság Muraszerdahelyre ment, hol Ka- 
ezun Ignácz áll elemi iskolai igazgató-taní
tó fogadta őket. Itl megtekintették a kél 
osztályú állami elemi iskolát s a Mura idd- 
járói gyönyörködlek a valóban festői kilátás
ban. Naplementével a »Sipos» féle vendég-

Boldog Ünnepeket kívánunk lapok min
den előlüzetőjének. olvasójának, munkatár
sainknak. ismerőseinknek s összes jóakaró
inknak

Személyi hir Festelich Jenő gróf Ö- 
rnéltósága f hó 17-én Pragerhof lelöl az 
esti vonattal Csáktornyára érkezeit s innen 
Zalaujvári kastélyába hajtatott

Közgyűlés Csáktornya nagyközség kép
viselő lestülete I hó 17-én rendkívüli köz
gyűlést tartott, melyen: I Több Csáktornyái 
lakosnak törlésbe hozott állami adójuk után 
kivetett községi pótlékuk leírása tárgyában

loben volt a vacsora, s vacsora után a vo
nat indulásáig több magyar dalt énekelt 
az ifjúság, miközben az ifjúsággal együtt le
vő Kaezun tanító ur megvendégelte őket. 9 
órakor az ifjúság vonattal ulazoll vissza 
Csáktornyára a tanulságos és sikerült kirán
dulásról

Daruvár fürdőből vésszük a következő 
értesítési Gyönyörű kies fekvésű ásvány és 
iszap fürdőnk fáradhatatlan fürdőbérlősége 
a fürdő emelése érdekében már múlt évben 
sikerrel megkezdeti tevékenységéi ez 'évben 
tokozott mértékben folytatja — Az újonnan.



épült Jánosíünlő» impozáns épülete, mely
nek földszintjét a fürdők és minden kénye
lemmel felszereli olvasó terem, az emeletén 
pedig tekintélyes számú uj. előkelő dísszel 
berendezett lakhelyiségek foglalják el. ez 
idényben fog rendeltetésének átadatni: ezen 
palotaszerü épület füthető folyosói a téli 
gyógykezelés létesítését teszik lehetővé — 
Az »Anna iszapfürdő» meleg teljes iszap
fürdőkkel, langyos és hideg zuhanyokkal 
szintén az idén nyitlatik meg; az ezenkívül 
eszközölt különféle ujépitések és átalakítások 
mind ama czélt szolgálják, hogy eme föllen
dülő fürdőnknek a hazai fürdők között első 
rangú helyet biztosítsanak.

Az »Erzsébet» sorsjátéknál 7000 nye-, 
remény van. Az első nyeremény értéke száz-1 
ezer korona. Van továbbá 1 — 1 nyeremény 
10000. 5000, 3000, 2000, IH00 korona ért 
4 nyeremény á 1000 kor.. 10 á 500 kor, 
100 á 100 kor 140 á 50 kor 500 á 20 
kor 2240 á 10 korona, 4000 á 5 korona 
érték. Egy sorsjegy ára 1 korona. Sorsjegyek 
kaphatók minden dohánytözsdében, bank- 
üzletben és minden osztálysorsjegy eláru
sítónál.

Utó tenyéezapaállat vizsgalat Csák
tornyán A földmivelésíígyi minisztérium ál
lattenyésztési alapja a folyó évre már telj
esen kivan merítve, miért is a Csáktor
nyái járásbeli községek még fennálló te
nyészbika szükségleteiket ez évben kivétele
sen a járásbeli tenyésztőktől fogják besze
rezni. E czélból f. hó 24-én, kedden délelőtt 
10 órakor Csáktornyán egy utó apaállat 
vizsgálat lesz. melyen első sorban az igazol
ványnyal már ellátott magániulajdont képe- 
zők, másodsorban a f évi tavaszi vizsgálat
kor fiataloknak, fejletleneknek talált, de u- 
tóvizsgálatra ajánll állatok, s harmadsorban az 
esetleg még nem vizsgált s erre alkalmas
nak látszó l és fél éves bikák és három
negyednél idősebb kanok vezetendők elő. 
Eme vizsgálat után a tenyész igazolványnyal 
ellátott apaállatok közül fedezhetik szükség
leteiket a községek

Jegyző választás Az újonnan telálli- 
totl orehoviczai körjegyzőség körjegyzőjévé 
a folyó hó 14-én megtartott választáson Sza
badi György tüskeszentgyörgyi segédjegyzőt 
választották meg

Athelyézés A m kir kereskedelemügyi 
miniszter Szabó György Csáktornyái posta
tisztet Balázsfalvára és helyébe Kaposvárról 
Hüller Sándor posta gyakornokot Csáktor
nyára helyezte át.

A magyar amerikai hajójárat Annak 
bizonyítékául, hogy mennyire alaptalanok a 
híresztelések, amelyek szerint a fiumei ha
jókkal utazó kivándorlók partraszállását 
Newyorkban akadályozzák, közöljük hogy a 
»Slavonia« hajónak mintegy ezer utasa közül 
az amerikai bizottság egyetlen egyel sem 
ulasitotl vissza. Valamennyien külön fizetség 
nélkül és akadálytalanul szálltak partra Élű
méből legközelebb, május 31-én a »Pannó
nia*, utána pedig június 14-én az »lilioma* 
hajó indul Newyoncba A szállilási díjban 
két napi ingyen ellátás Élűmében és a tel
jes ellátás a hajón henfoglallatik Ingyenes 
felvilágosítást ad és előjegyzéseket elfogad 
az »Adria* személyszállító osztálya: »Köz
ponti menetjegy iroda» Budapesten, Vigadó- 
tér 1., amelynek távirati és levélczime: Me
netjegyiroda Budapest

Nagy Géza, Csáktornyái állami tanító
képző intézeti tanár tollából most jelent meg 
két füzet zeneszerzemény Az egyik füzet két 
dalt, a másik öt zongora darabot tartalmaz, 
kettő kivételével könnyen játszható modor-

1«

ban A csinosan kiállított füzetek, melyeknek 
belső czimrajzát is a szerző készítette, Strausz 
Sándor könyvkereskedésében három és négy 
koronáért kaphatók

Megjutalmazott tanítok A vall és köz- 
oktatásügyi miniszter Tóth Sándor perlaki 
áll. el. isk. igazgató tanítót és Major Károly- 
né hodosáni áll el tanítónői a magyar 
nyelvi oktatásban tanúsított kitűnő buzgal
muk elismeréséül egyenkint 100 — 100 kor 
jutalommal tüntette ki

Házasság Kozma Nándor ráczkanizsai 
vendéglős f hó 18-án vezette oltárhoz Ei- 
selmajer Irma kissaszonyt Boltornyán

Kirendelés. A kereskedelemügyi minisz
ter Heinrich Oszkár Csáktornyái posta és 
távirdai segédtisztet május hő 15-től julius 
hó l-ig terjedő időre Eeketehegy (Szepes me
gye) fürdőre osztotta be az ottani postai és 
távirdai teendők végzésére

Felhívás Csáktornya nagyközség 1904 
évi útadó és IV osztályú kereseti adó ki
vetési lajstromai a községháznál 1904 évi 
május hő 22-től május 29-ig közszemlére 
lesznek kitéve. Figyelmeztetik az adózó közön
ség. hogy az illető kivetési lajstromokat a 
hivatalos órák alatt betekinthetik s az eset
leges sérelmes megadóztatás ellen is a fe- 
lebbezések olt beadhatók A községi elöljá
róság

Az emberiség számára nincs áldásosabb álla
pot. mint az a biztos tuti d, hogy van rá mód és 
hely, visszanyerni a friss, erős egézséges test- t. 
és az ezzel járó jóérzés lelki nyugalmat és rugal
masságot. A jóságos anyaiéimészet gondviselése 
sok gyógyfoirást szórt »I mindenfelé, a legtöbbet 
szép Magyaroszágunkban, de valamenyi fürdőhely 
koronája az ezernyi áldást osztó világluni Herku- 
lesfürdő, elragadó szép. igazán paradicsomi vidé
kével és őserejii természetes meleg kéru*s és kony
hasós .lód. brom, lithiumtartalmu forrásaival. \ 
csont és bőr, izmok és idegek, agy velő és kiürítő 
szervek, s z í v . gyomor és belek, szóval a test bár
mely részének többé — kevésbbé súlyos kórsága 
elenyészik Hei kulesfürdőnek szinte varázsos hatá
sára. Kegénxes hegy völgyének ózondus levegőjében 
évente efer és ezer ember őrül az életnek és ha 
tekintetbe vesszük, hogy e hírneves fürdő a leg
szebb épületekkel és minden képzelhető modern 
kényelemmel dicsekedhetik, érthetőnek fogjuk talál
ni. ha Herkulesfiirdől a legszebb és legkedveltebb 
fürdőnek elismerik.

A Csáktornyái ónk tűzoltó egylet lel- 
hivja mindazokat, kik a működő tagok so
rába belépni óhajtanak és a tavaszi együttes 
kiképzésen résztvemn akarnak, ebbcli szán
dékukat bukóinak Bernát egyleti titkárnál 
bejelenteni szíveskedjenek Pártoló tagok 
gyűjtésével Petsornik Oltó és Masztnak Jó
zsef parancsnokok bízattak meg

Halálozás Vámosi Tivadar az ITjlaky 
Hirschler és Eia rzég régi tisztvis -lője folyó 
hó lfi-án éjjel negyed 12 órakor kínos szen
vedés után életének 41 - i к. házasságának 
12 évében Alsódomboruban elhuny! A bol
dogultunk hült tetemei folyó hó 18-án dél
után 4 órakor helyeztettek örök nyugalom
ra az alsódomborui róm к 111 sirkertben

Országos vásár áthelyezés A m kir 
kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy 
a folyó hó 22-éré eső szentilonai országos 
vásár ez idén kivételesen a pünkösdi ün
nepekre való tekintetből I hó 25-én, szer
dán tartassák meg

A szülői gondatlanság áldozatai. A szü
lői gondatlanságnak s a gyermekek felügye
let nélkül hagyásának —  már nagyon sok
szor szomorú következménye lett s mégis 
nap nap után hall az ember hasonló okok
ból eredő szerencsétlenségről Igv legutóbb 

_  csak Felső-Muraközben három
gyermek lett áldozata a szülői gondatlanság
nak. Ugyanis I. hó 12-én, áldozócsütörtö

kön Petkovics János IX hegykerületi bíró 
és felesége a templomba mentek, miközben I 
Ágnes nevű kis leánykájuk, ki az otthon 
marad őreganya gondjaira vott bízva, az 
öregasszony mellől a konyhából megszökött, 
s mikor a szülők haza értek, az udvari tó
kában találták holtan. — Szever István fel- 
sőmihályfalvi lakos. 2 és fél éves Márton 
nevű fia is I hó 15-én felügyelet nélkül ha
gyatott és az udvaron levő hiányosan be
kerített tókába esett. Mire a szülök észre 
vették, már megfulladt. — Loncsárics György 
viziszentgyörgyi lakosnak Imre nevű fia pe
dig f. hó 14-n elszökött hazulról és az erdö- 
szélén tüzel rakott, a tüztől megyulladt a 
ruhája s mivel egyedül volt, magán segíteni 
nem tudott, testének háromnegyed része úgy 
összeégett, hogy másnap 25-én reggel bele
halt égési sebeibe.

Munkás leányokat keresnek selyemfo- 
nódába. A m. kir földmivelésügyi minisz
ter selyemtenyésztési meghatalmazottjának 
felügyelete alatt álló komáromi (Komárom 
megye) selyernlonódához 200 uj munkásnő 
szükséges Ily munkásnővé 13 évnél fiata
labbat és 15 évnél idősebbet nem fogadnak 
fel. A vidékiek utazási költségeit Komárom
ba és deczember közepén, midőn a fonóda 
üzenje megszűnik, vissza az országos selyem
tenyésztési felügyelőség viseli A leányok 
a gyárban levő közös halló teremben lesz
nek elszálasolva Bér az első hetekben 80 
fillér, később azonban 1 kor sőt l к 10 
fillér is lahel Bővebb felvilágosítást adnak 
a községi jegyzők, úgyszintén náluk lehet 
jelentkezni annak ki ily mnnkásnö óhajt 
lenni f. hó27-éig

Tanfelügyelői látogatás Dr Ruzsicska 
Kálmán kir. tanácsos tanfelügyelő e hó 18-án 
Csáktornyára érkezett. Május 19-én megláto
gatta a Drávaszentmihályi állami iskolát,Jaz 
őrségi, dekánoveczi és domsineczi r. kath. 
iskolákat. Az utóbbi három iskolánál máso
dik tanítói állások szervezése iránt is tár
gyalt Május 20-án délelőtt a miksavári és 

I felsőmihályfalvi róm kath iskólákat látogat
ta meg Felső inihály falván szeptemberben 
nyitlatik meg,a második tanterein Délután 
a viziszentgyörgyi fára iskolázásának ren
dezése ügyében tarlót! helyszíni tárgyalási 
Máj 21-én reggel a felsőmuraközi állami 
iskolákat látogatásara indult

Reformátusok figyelmébe Folyó hó 
29-én délelőtt 10 órakor — Csáktornyán a 
polgári iskolában úrvacsora osztással egybe- 
kötötl istentisztelet lesz

Köszönetnyilvánítás
Mindazok, kik felejthetetlen Béla 

testvérünk elhunyt alkalmából vigasz
taló soraikkal, vagy személyes részvé
tükkel. vagy a temetésen való megjele
nésükkel fájdalmunkat enyhíteni szíve
sek voltak, fogadják e helyen is őszinte 
köszönetünket.

Csáktornyán, máj 19-én.

A Vutsák csatád

Felelóe szerkeutA

H A R G I T A I  J Ó Z S E F .
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* Smrt Radetzkyeva.
To je bilo skakanje, bieganje, pisanje 

listovah i telegrafiranje u vili «Realo» u 
Milanu dne 3-a Januara 1858 u osam sati 
u jutro, jer tog dana i ure je vite2ki starac 
Radetzky predal svoju veliku duáu u ruke 
svog stvoritelja, iliti, preminul je blago, pro- 
vidjen svetimi sakramenti umiruéih, kako to 
pravomu katoliku dolikuje, u starosti od de- 
vetdeset i dvie godine. Zrok pako njegove 
smrti bil je prelom kosti noge sa velikom 
starostju zajedno. On je hotel nekaj u sobi 
na viájem miestu popraviti, pák za doseéi, 
je stal na stolac, odkuda je opal te si no£nu 
kost prelomil. Ktomu njegova velika starost 
i on je smrtnoj kosi pal £rtvom. Joá na 
smrtnoj postelji se je brinul za svoju dru£i- 
nu, te je  naredil. da se svakornu ima iz pla- 
titi dvogodiínja plaéa Njegovo mrtvo tielp 
bilo je, uslied zapov* di cesara, iz Milana 
kroz Veneciju prevezeno uBeé.gde se jeon - 
da sprovod obdr2aval. kagovoga do onda u 
BeCu nije bilo. Toga u pravom smislu rieéi 
cesarskog sprovoda je nezaboravnomu staro- 
inu vitezu maráalu priredila zahvalna nag- 
njenost samoga cesara

Najveéa poéast pako je preminulomu 
vitezu bila izkazana, kad se je na celo iz- 
marSiranih trupah, sam cesar u osobi posla- 
vil, sablju potegnul i glasno komandirajuéi 
2alobni kondukt vodil. To se joá nikada nije 
dogodilo, da bi i koj vladar austrijanski svo- 
ga podlofcnika do groba sprovadjal. Ali pro- 
sim, kakov vladar i kakov podloznik su ova 
dvojica medjusobno bili!

Kad se je u fcalobnoj povorki na os- 
meropre2nih crnih kolih lies pokazal te je 
cesar sablju iz toka spuknul te zvonkim gla- 
sorn zakommandiral kad su na to truppe 
prezentirale, zastave crnim florom se nagnule 
i banda priéela Beethovenoga tfalobnoga mar
sa svirati, to su svi prisutni tu prenera2em 
stali le je svakoga nekakovo c'udnovalo éu- 
vstvo obhadjalo Bol se nije samo na licu 
övrstih vojnikab izraZavala. veC i na licali 
cielokupnog gradjanstva i puéanstva. jer su 
svi Cutili kaj su izgubili.

«A kamo sie mi staroga pokopab?» 
Bude valjda mnogi soldacki priatelj pital U 
Heloenbergu Wetzdorfskom! — Onde je 
Radetzkyeva Éelja bila vieCnog poéinka uajti 
Ovak najme glasi и testamentu izriCna Selja. 
kojega je stari marSal godine 1855 lastovi- 
tom rukom napisal i odredil, da ga polo te 
na strani priatelja i ratnog sudruga feldmar- 
Sala Маха baruna Wimpffena, koj je joS 
1852 god. umro i и Heldenbergu poöival 
Njegova Äelja je na zapovied cesara morala 
biti izpunjena i on и Heldénbergu pokopan

«A gde Ie2i taj Heldenberg?* — pita 
vriedni Citatelj:

Na Fran Josipovoj Seljeznici Béé —  
Gmünd — Budjevice, krikne na jedan krat 
kondukteur Staciju «Gross —  Weikersdorf!» 
Pol ure od uvod severno leÄi Wetzdorf sa 
liepim gradom i parkom iliti velikim vrtom 
okolo njega U tom parku nam ka£e visoki 
obelisk sa geniusom smrti, miesto mausole- 
uma, и kojem и jednoj izdubmi lievo mar
Sal Wimpffen a desno marSal Radetzky le£i; 
i opet je jedna izdubina kraj ove, и kojoj 
godine 1862 umrvSi vitéz Pargfrieder poéiva

Smrl je ovde tri poStenjaka sakupila. koji su 
и fcivotu vierni priatelji bili

Pargfrieder je bil éoviek, koj seje svo- 
jom vlastitom jakostju podigel Prvobitno je 
bil Skolski pomoCnik ili как su negda nazi- 
vali «praeceptor,» pak kad je videl, da mu 
na tom polju bas ruSe necvatu, hitil je cie- 
lu SkolniCiju preko plota pak jepomalo doti- 
eral do trgovca a konaCno do liferanta za 
vojsku I zajedno Radetzkyev pouzdanik postal

Kakti takov si je stanovitom okretnoáéu

lahko znatnoga imetka spravil, jer se kod 
liferanta za vojsk baS negleda na svaki kraj
cár, akoprem niti varati nije moéi, |er su и 
liferanta hiljade i hiljade oöiuh uprte, alikak 
sam rekel, mnogi liíeranti su okretnoSóu i 
dakako marljivoSCu bogati postali. Pak tak 
tak je iálo и Praglriederu. On je bil okretan 
I marljiv, za vojsku je sve marljivo i savi- 
estno nabavljal pak je konaéno i bogát postal.

Taj ljubilelj umietnostib domorodec, je 
iz svog imetka dalsazidali и svojem parku 
kraj grada; na Heldenbergu и Wetzdorfu 
jednu poéastnu palaéu sa grobnicom za и 
ralu glasovile vojnike. ne samo sadaénjeg 
vriemena, vec' od vriemena kada poéima po- 
viest drfcave Ovak anda se na Heldenbergu 
podiíe do dvie sto Statuah и naravskoj veil- 
óini éovieka, zlejanih iz brunca, dvadeset i dva 
vladara iz kuée habsburike. glasoviti austri
janski vojskovodje. n. pr princ Eugen, Daun. 
Laudon, nadvojvoda K^rol. generáli od sest- 
najstog stolietja pak sve do Marije Terezije; 
dapaée i zasluäm podéastnici tu nefale. irna 
tu I nekuliko straámeátrah. kaprolah dapaée 
i prostib soldatah italuah, koji su se kojom 
prilikom и ratu osobito izkazali te stoje tu 
med velikaskemi, isto tak étovani как i ovi, 
zajedno na tóm dívnom miestu podignjeni,j 
kője se, kaj se liCe veliéine i urnietnosti, ne- 
mo2e sravniti sa omni kod Regensburga и 
Bavarskoj, nazvanim «Wallhala.» kője je dal í 
bavarski kral) Ljudevit godine 1830 и éast 
niemaékmi iiinakom podiéi. ali ipák kakti 
samo po jednom jedinem domoljubu podig- 
njeno а к torno i grob obce obljubljenoga 
staroga vo|skovodje Radetzkya mura taj 
viteíki «tempel» svakoga niekim poStovan- 
jem napuniti Ja barem, kad sam to miesLo 
pregiedaval. bil sam lak obuzet, da sam od 
niekog strah pontanja po prstih okolo hodil, 
как da bi se bojal. »la kojega ovde spava- 
juőega tvrdim hodom neprobudim

Zaista je to poátovanja i strabopoCitanja 
vriedno miesto a takovo Ce i oslali Zahvalni 
vladar Kran Josip. koj je toga Welzdorfskog 
Heldenberga za svoju viastitost kupil, uebude 
dopustil, da propadne. veő Radetzkyu i osla- 
Inn )unakom za volju ne.

Radetzky pako si je najliepái spomenik 
и srdcih njegovih, kakli pravoga otca. Ijube- 
óih soldatah podigel, koji su se uviek ugodno 
I sa ponosom svog vrlog vodje sieöali. Glavno 
pak je to, da je stari maráal Radetzky temelj 
svojim kriepostjam и vieri postavil On jé 
dapaóe zahtieval, da svaki otficir i sóidat, 
kad mu je to moguée, svetoj meSi i prodeétvu 
prisustvuje te nije se riedko znalo dogoditi, 
da je po svetkih, kad je najme radi vlastite 
pobofcnosti svojim öislom iz cirkve izaäel te 
se osviedoéil. da bi mnogo vi5e officirah i 
soldatah moglo и to vrieme и cirkvi biti, 
nego li ih je naSel, je dal oberstara к sebi 
pozvati, pak mu se je baS Äalostno prituÄil, 
как ga to bob, da regimenta tak malo do 
svete viere dr2i Dakako, da je to odmah iSlo

!od vuha do vuha i dojduée nedelje je véé 
jjapica Radetzky bil zadovoljan i oberstara 
I pohvalil

Em . h o l/ну

Nekaj za kratek cas.

Cisti hasén

К bogatomu RolSildu dojde jednoga 
dneva jeden nepoznali , bez zahléva mladi 
Covek. Banker je vnogo dela irnel, i zalo ga 
ne Stel pred se pustiti.

Poveöte svojemu gosponu —  véli inladié 
inoäu —  da je tu od pét miljonov éisloga 
hasna réé.

Pet miljonov?! —  zaéudi se Rotaild, no 
onda ga pustite nutri

Gospone, vu éem varn morém biti na 
slu^bu? — pita mlndiéa.

Gospon baron, oni zamu^ kaniju dab 
svoju kéer. I ako dobro znam, deset miljo- 
uov daju 2njom buduéemu zelu?

lstina je, - v éli báron
No, anda ja oáenim njihovu cer i s 

petimi miljoni i oni poleg toga éislih pet 
miljonov profiliraju.

Odproslile mi, gospone, —  véli banker 
vi ste za trgovinu malo neéeden, a za Rol- 
Sildovoga zeta pak preveé éeden, i zalo mi 
je £al, da vaSu ponudu nemogu prijeli.

Lépő ime.

Herceg Verague se jenput v Parízu za- 
drÄaval. gde je ítél s jednom prilikom v 
Madrid telegrafirati? — Kuliko reéi morém 
za jeden frank v Madrid telegrafirati? — pita 
telegrafista Deset — odgovori ov. Так? — 
véli herceg — to je vera dosta drago. Pri 
nas za tuliko penez moéi dvajsti reéih lele- 
grafirati.

To je mem sve jedno, — zamrmra sr- 
dito lelegraíist. véinite kaj oéete. I za pod- 
pis Ire platiti? — pita herceg. —  Ne! odgo
vori telegrafisl: Na to napiSe herceg telegram 
I podpiSe se ovako

Christophorus Columbus de Toledo у 
Larrealequi de la Cerda Ramirez de Baque- 
dano у Gante, Almirante у Ad» antado Mayor 
de las Indias, Marquis de la Jamaica. Duque 
de Veragua у de la Vega, Grande de Espa- 
na, Senador del Reino, Gaballero de la in 
signe. Orden del Toison de Ore, Gran Cruz 
de la Concepcion de Villarimosa, Genlil Hom- 
bre de Camara de Bey Don Alfonso XIII

Telegrafist je omed bl predi как je preéital

Spamelen oficirskisluga

Gosp n oberleitinanl v jutro zakriéa na 
njegvoga privatdinera:
— Ti ősei! Zakaj si me né zbudil ob 7 uri"
— Molim pokorno gospon oberleitinanl, — 
odgovori deéko,—  rano onda su kriéali kei
nem : «Viräline s hrenom!» Pak sem si 
misül, budem poéekal, dok gospon oberlei- 
tinant to pojeju

HruNÓvxy Elek.

Odgovorni urednik: 

M A R G I T A I  J Ó Z S E F .






	21



